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	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	TL
	TL
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	
	
	TL
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	Chủ đề 1

Hệ PT bậc nhất 2 ẩn
	
	Giải được hệ PT có hệ số nguyên
	
	
	

	Số câu

Số điểm   

Tỉ lệ %
	
	1

1

10%
	
	
	1
1,0

10%

	Chủ đề 2

 Phương trình  bậc hai
	
	Nhận biết, phương trình bậc hai, xác định đúng các hệ số của phương trình, viết được công thức nghiệm, công thức nghiệm thu gọn, tổng và tích 2 nghiệm PT thông qua Vi-ét
	Vận dụng giảiphương trình quy về phương trình bậc hai
	Vận dụng tổng hợp kiến thức đã học về PT bậc hai để giải bài toán tìm GTLN, GTNN biểu thức liên quan đến công thức nghiệm, hệ thức Vi - et
	

	Số câu

Số điểm   

Tỉ lệ %
	
	2
2
20%
	2
2
20%
	1

0,5

5 %
	5
4,5
30%

	Chủ đề 3
Đường tròn
	
	So sánh: giữa dây, cung, số đo góc nội tiếp, góc ở tâm, góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung trong một đường tròn.
	Vẽ được hình, chứng minh tứ giác nội tiếp, vận dụng  kiến thức để chứng minh các quan hệ hình học.
	
	

	Số câu

Số điểm   

Tỉ lệ %
	
	1

1

10%
	2
2
20%
	
	3
3
30%

	Chủ đề 4
Giải bài toán bằng cách lập PT hoặc hệ phương trình
	
	
	Vận dụng giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình- dạng toán năng suất làm chung, làm riêng
	
	

	Số câu

Số điểm   

Tỉ lệ %
	
	
	1
1,5

15%
	
	1

1,5
15%

	Tổng số câu

Tổng số điểm
Tỉ lệ %
	
	4
4
40%
	5
5,5
55%
	1

0,5
5%
	10
10

100%


	TRƯỜNG THCS TRỌNG ĐIỂM
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	ĐỀ THI HỌC KỲ II LỚP 9 NĂM 2020 – 2021

Môn: Toán

Thời gian làm bài: 90 phút, không kể thời gian giao đề

(Đề này có 01 trang)


Câu 1: (3,0 điểm) Giải phương trình và hệ phương trình.

a. 
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Câu 2: (2,5 điểm)

1. Cho phương trình x2 – 8x + 15 = 0.

 
Không giải phương trình. Tính giá trị biểu thức A = 
[image: image4.wmf]12
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2.Cho phương trình x2 – 2mx + m – 2 = 0 (x là ẩn số) (1)
a) Giải phương trình với m = 1
b) Gọi 
[image: image5.wmf]12

,

xx

 là hai nghiệm của phương trình (1)
Tìm m để biểu thức 
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 đạt giá trị nhỏ nhất.

Câu 3: (1,5 điểm) Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình.
Một phân xưởng theo kế hoạch cần phải sản xuất 1100 sản phẩm trong một số ngày quy định. Do mỗi ngày phân xưởng đó sản xuất vượt mức 5 sản phẩm nên phân xưởng đã hoàn thành kế hoạch sớm hơn thời gian quy định 2 ngày. Hỏi theo kế hoạch, mỗi ngày phân xưởng sản xuất bao nhiêu sản phẩm?

Câu 4: (3,0 điểm)

Cho tam giác ABC nhọn nội tiếp đường tròn (O). Từ B và C kẻ hai tiếp tuyến với đường tròn chúng cắt nhau tại D. Từ D kẻ đường thẳng song song với AB, cắt đường tròn tại E, F (E nằm giữa D và F) và cắt AC tại I.

a) Chứng minh: 
[image: image7.wmf]·
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b) Chứng minh tứ giác OICD nội tiếp.

c) Chứng minh IE = IF.
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	ĐỀ THI HỌC KỲ II LỚP 9 NĂM 2020 – 2021

Môn: Toán

Thời gian làm bài: 90 phút, không kể thời gian giao đề

(Đề này có 01 trang)


Câu 1: (3,0 điểm) Giải phương trình và hệ phương trình.

a. 
[image: image8.wmf]42
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Câu 2: (2,5 điểm)

1. Cho phương trình –x2 + 8x – 15 = 0.

 
Không giải phương trình. Tính giá trị biểu thức A = 
[image: image11.wmf]12
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2.Cho phương trình x2 – 2mx + m – 2 = 0 (x là ẩn số) (1)
a) Giải phương trình với m = 3
b) Gọi 
[image: image12.wmf]12
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 là hai nghiệm của phương trình (1)
Tìm m để biểu thức 
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 đạt giá trị lớn nhất.

Câu 3: (1,5 điểm) Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình.
Một đội xe theo kế hoạch chở hết 140 tấn hàng trong một số ngày quy định. Do mỗi ngày đội đó chở vượt mức 5 tấn nên đội đã hoàn thành kế hoạch sớm hơn thời gian quy định một ngày và chở thêm được 10 tấn. Hỏi theo kế hoạch đội xe chở hàng hết bao nhiêu ngày?
Câu 4: (3,0 điểm)

Cho tam giác MNP nhọn nội tiếp đường tròn (O). Từ N và P kẻ hai tiếp tuyến với đường tròn chúng cắt nhau tại K. Từ K kẻ đường thẳng song song với AB, cắt đường tròn tại E, F (E nằm giữa K và F) và cắt MP tại H.

a) Chứng minh: 
[image: image14.wmf]·
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b) Chứng minh tứ giác OHPK nội tiếp.

c) Chứng minh HE = HF.
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	Câu
	Ý
	Đáp án
	Điểm

	1
	a
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Đặt x2 = t (t ≥ 0)

Ta có phương trình:
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a-b+c = 0 nên 
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t = 
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Vậy pt (1) có 2 nghiệm phân biệt 
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Vậy phương trình đã cho có tập nghiệm S = {-1; 1; 5}
	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	c
	
[image: image23.wmf]2184411

341341211

xyxyxx

xyxyxyy

+=+===

ìììì

ÛÛÛ

íííí

+=-+=-+==-

îîîî


Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất (x;y) = (1; -1)
	0,75
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	2
	1
	x2 – 8x + 15 = 0 (1)
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· Pt (1) có hai nghiệm phân biệt.
Áp dụng định lý Vi-ét ta có:
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A = 
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	2
	x2 – 2mx + m – 2 = 0 (x là ẩn số) (1)
Thay m = 1 vào pt (1) ta có:     x2 – 2x  – 1 = 0

Giải pt , tìm ra 
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- Kết luận:
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· Phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt

Áp dụng hệ thức Vi – ét ta có:
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Vì (m-1)2 + 3 ≥ 3 ,
[image: image32.wmf]"

m nên 
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Dấu “=” xảy ra 
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Vậy B đạt GTNN  là – 2 khi m = 1
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	Gọi số sản phẩm xưởng  làm một ngày theo kế hoạch là x (
[image: image35.wmf]*
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,sản phẩm)
Số sản phẩm xưởng làm một ngày theo thực tế  là: x + 5 (sản phẩm)

Thời gian xưởng hoàn thành theo kế hoạch là: 
[image: image36.wmf]1100
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 (ngày)

Thời gian xưởng hoàn thành thực tế là: 
[image: image37.wmf]1100
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Vì xưởng rút ngắn được 2 ngày nên ta có phương trình:
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So sánh ĐK được x = 50 (thỏa mãn); x= -55 (loại)

Vậy số sản phẩm Xưởng làm một ngày theo kế hoạch là 50 sản phẩm
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	a
	DB, DC là hai tiếp tuyến của đường tròn (O)  tại B và C (gt)

· OC là đường phân giác 
[image: image43.wmf]·
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Xét (O) có:
[image: image44.wmf]·
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(góc nội tiếp và góc ở tâm cùng chắn một cung)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image45.wmf]·
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	b
	AB//DF (gt) =>
[image: image46.wmf]·
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 (2 góc đồng vị)
Mà 
[image: image47.wmf]·
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(cmt) =>
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Xét tứ giác OICD có:
[image: image49.wmf]·
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Mà O và I là hai đỉnh kề nhau
=>t/g OICD nội tiếp (dhnb)
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	t/g OICD nội tiếp (cmb)
· 
[image: image50.wmf]·
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 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung OD)
Mà 
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CD là tiếp tuyến (O) tại C)

· 
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0

90

OIDOI

==>^

EF (đ/n)

Xét (O) có OI
[image: image53.wmf]^

EF (cmt)
· I là trung điểm EF (quan hệ đường kính và dây cung)

· IE = IF (đpcm)
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ĐỀ LẺ: TƯƠNG TỰ
	Câu
	Ý
	Đáp án
	Điểm

	1
	a
	x = 1; x = -1
	

	
	b
	x = 6; x = 1; x = -1
	

	
	c
	X= 2, y = -1
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	a
	A=
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	b
	x = 3
[image: image55.wmf]22
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	c
	Tương tự đề chẵn
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	Gọi số ngày đội xe chở hàng theo kế hoạch là x (x >1, ngày)

Số ngày thực tế là: x-1 (ngày)

Theo kế hoạch một ngày đội chở được: 
[image: image56.wmf]140
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 (tấn)

Thực tế một ngày đội chở được: 
[image: image57.wmf]150
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Lập luận phương trình: 
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Giải pt : x = 7(thỏa mãn); x = - 4 (loại)
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	a,b,c
	Tương tự đề chẵn
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